

# LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 13 de Enero de 1900.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 170

## Barrio Mier, diputado, Madrid

Venecia 7 (5 t.)

Conmovidos por los numerosos y elocuentes testimonios de fidelidad que la verdadera España nos envía con motivo de la fiesta de los Reyes, encárgote haga público nuestro vivo agradecimiento.

CARLOS.

## Confesiones de "El Imparcial,"

«El Imparcial», ¡cosa rara en extremo!, en un artículo que días atrás publicó, con un desapasionamiento que por esta vez hace honor al título que tal periódico lleva, hacía una pintura, tan negra como exacta, de la actual situación de España en lo político, en lo económico y en lo internacional, mostrábase asaz pesimista en lo concerniente al porvenir de nuestra nación y recriminaba, más ó menos ácremente, á las mayorías y á las oposiciones por los equivocados caminos que seguían, los cuales, á su juicio, no son los que han de conducirnos á la regeneración patria.

«Ahora ó nunca» titulaba el mencionado periódico su artículo editorial del que copiamos los siguientes sustanciosos párrafos:

«Milagro propio de la energía nacional ha sido que después del desastre quedaran aquí alientos para confiar en la obra de los hombres políticos. Sus discursos, sus decretos, sus programas y sus resoluciones desde hace algunos años no han servido de nada. Aquellos que acaban de hablar en el banco azul y los otros que han tronado desde la tribuna de oposición han consumido sus vidas en prometer y en burlar las promesas, en ser contradictores de sus profecías.»

Y en otro párrafo escribe:

«La piel de zapa del personaje de Balzac — el caudal de esperanzas del país — va disminuyendo rápidamente. El Sr. Cánovas lo mermó en más de la mitad. El Sr. Sagasta lo redujo á proporciones minúsculas. Llegó tan escaso á manos de Silvela que apenas se vé en sus manos ha mermado bastante. Poco queda ya, y tememos que ese poco se acabe de reducir á cantidad inapreciable.»

Reflejan por modo exacto la situación de España después de la catástrofe y la historia de los partidos liberales los trascritos párrafos del artículo de *El Imparcial*, de los cuales y de otros, que no reproducimos, resulta claramente que, como raza y como nación, quedamos aniquilados al parecer después del desastre y evidentemente quedaron aniquilados nuestro poder colonial, nuestra hacienda, los prestigios de nuestra raza, nuestra dorada leyenda y herida y despedazada el alma nacional por grandes desgarros y crueles infortunios.

Ese es nuestro presente, esa es la realidad, la triste y descarnada realidad de las cosas, en las postrimerías del siglo de las luces, los adelantos y los progresos y después de 70 años próximamente de gobiernos parlamentarios.

No diremos por equivocación, pero sí por rarísima ventura, el periódico rotativo ha correspondido fielmente, una vez siquiera, al título que ostenta al pintar

con tan sombríos colores el estado de nuestra desventurada patria, al esbozar la historia de los partidos turnantes en el poder prometiendo cuando están en la oposición lo que no cumplen cuando son gobierno, no sirviendo para nada (beneficioso para el país añadimos nosotros) sus discursos, decretos, programas y resoluciones y al manifestar, por último, que si Cánovas mermó en más de la mitad las esperanzas del país, Sagasta lo redujo á proporciones minúsculas, y que en manos de Silvela ha disminuído bastante también hasta el punto de quedar muy poco ya de ese caudal, temiendo que ese poco se acabe de reducir á cantidad inapreciable.

Esa es la verdad, amarguísima verdad por cierto, que los hechos proclaman con su agramadora elocuencia y que ahora explícitamente reconoce y paladinamente confiesa un testigo irrecusable, uno de los periódicos que más poderosamente han contribuído á sostener esos partidos que han labrado la deshonra y la ruina de España, y á defender ese sistema, exótico y antiespañol, que aquellos desdichadísimos partidos y los funestos hombres que los componen han aplicado á la gobernación de nuestra infortunada patria.

Responsables son, sí, los partidos que nos han desgobernado durante estos años de ese cruentísimo sacrificio que han puesto en el caso de hacer á nuestra patria de los importantísimos restos de su vasto imperio colonial y, lo que es más de lamentar todavía, de su honra, de su dignidad y de sus prestigios nacionales. Pero responsable es también esa prensa servil que ha ayudado eficazmente á dichos partidos en todos sus desaciertos, torpezas, imprevisiones, y oprobios, que, á la vista está, sino de autora, alcanza á esa prensa la responsabilidad por lo menos de cómplice y encubridora de semejantes desaciertos, torpezas, imprevisiones y oprobios.

Conservadores y fusionistas son los causantes directos é inmediatos de la catástrofe; pero no olvide *El Imparcial* que él ha defendido casi siempre los actos más salientes de esas agrupaciones políticas cuando ellas han sido poder; y los ha defendido con eficacia, con tenacidad y con verdadero apasionamiento.

Ahora mismo, aunque se haya entibiado algún tanto su entusiasmo silvelista, no defiende con ahinco el periódico rotativo la política de este gobierno que, según el propio periódico, ha mermado bastante el caudal de esperanzas nacionales?

¿Y qué representa esa política? Lo mismo, exactamente igual que lo que representaba la política de los gobiernos anteriores. ¿Y quién es Silvela? Un político tan gastado como los demás de la regencia y tan responsable de los desastres sufridos como cualquiera otro de esos políticos, y quizá más que muchos de ellos por las benevolencias y contemporizaciones que tuvo con la situación fusionista durante el período de su última nefasta dominación.

Y el partido que dirige el actual Presidente del Gobierno compuesto está de hombres viejos que militaron en el desacreditado partido conservador; de forma que la agrupación acaudillada por el Sr. Silvela y los hombres que la consti-

tuyen, ripios y cascotes son de dicho partido conservador convertido en ruinas con el luctuoso suceso de Santa Agueda. Y un edificio sobre tal fundamento levantado no tiene consistencia ni solidez alguna, y ha de venirse abajo pronto y con estrépito por adolecer de los mismos vicios y defectos de que adolecen los elementos que lo forman y componen.

Si quiere, pues, de todas veras *El Imparcial* el renacimiento y la reconstitución de España reniegue y maldiga, de una vez y para siempre, del pernicioso régimen parlamentario que lleva en su seno la muerte de la nacionalidad española.

## El día de Reyes

En el Centro Carlista

Anteayer, fiesta de los Santos Reyes, la celebraron los carlistas madrileños enviando numerosísimos telegramas de adhesión á la Casa del Destierro á los Señores Duques de Madrid.

También D. Matías Barrio y Mier y *El Correo Español* recibieron, en telegramas y cartas muchos y afectuosos homenajes de lealtad á la Monarquía tradicional, representada en nuestros amadísimos Príncipes Proscritos.

El Centro carlista estuvo animadísimo durante el día, y por la noche, en la velada, llenáronse los salones de una concurrencia tan numerosa como ilustre y escogida.

El Sr. Ortiz de Zárate

Abrióse la sesión á las nueve y media de la noche, descubriéndose el retrato del Señor Duque de Madrid, á los acordes de la Marcha Real, que oímos todos de pie, corrándolos con entusiasmos aplausos y vivas.

Presidía el Sr. Ortiz de Zárate, y tenía á sus lados á los Sres. Generales Granda y Sabater y á los Sres. Carbonero y Sol, Villanueva y demás dignos individuos de la Junta Directiva.

El Sr. Ortiz de Zárate inauguró la sesión con un breve y entusiasta discurso, dando cuenta de la organización de la velada, é insistiendo en sus ideas del discurso que pronunció el día de la toma de posesión de la Junta Directiva.

«Queremos demostrar—decía— que seguimos viviendo y haciendo alarde de nuestra lealtad á la causa de España y del derecho, y seguimos esperando sin desmayar, porque nuestra Causa está en manos de Dios y la dirige el R...»

Si algún momento parece que el alma siente desfallecimientos y temores, hijos son del anhelo ferviente con que deseamos ver al R... en el trono de sus mayores, no de la desconfianza, ni mucho menos del temor á los liberales. No les tememos, no tienen fuerza, ni prestigio, ni más arraigo que el de los intereses que crearon sus estómagos y sus bocas de sanguijuelas adheridas á la carne de la patria. Tememos solamente á nuestra impaciencia, al exceso de nuestro anhelo y de nuestro entusiasmo. Pero hemos de pensar en que estamos en manos de un Príncipe tan caballero, tan cristiano y tan inflexible, que de haberle movido la ambición de reinar, hace mucho tiempo hubiera sido Rey sin más que ceder

á las sollicitaciones de los enemigos de nuestra Bandera.»

El Sr. Ortiz de Zárate recomendó con gran interés la obra propagandista de los círculos, que no excluye la otra, y al terminar dedicó un saludo galante y sentido á las señoras que honraban el Círculo con su presencia, prestando la mayor animación y los mejores encantos á aquella reunión de carlistas que renovaban en el día de los Santos Reyes sus juramentos de lealtad á la verdadera Monarquía española.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del Sr. Ortiz de Zárate, que fué oído con especialísimo agrado por la concurrencia.

El Sr. Felú

Acto seguido ejecutó escogidas piezas del sexteto, y terminado este intermedio, subió á la tribuna el Sr. D. Bartolomé Felú. No habíamos oído nunca en Madrid al insigne catedrático de la Facultad de Ciencias, que por su larga historia, por sus prestigios y por sus obras científicas, tan conocidas en España, es una verdadera gloria, realizada aún más por su modestia, por su religiosidad, y sus virtudes. El Sr. Felú tiene palabra fácil y agradable, y se expresó con sencillez encantadora, revelando su ardiente fe y piedad con esa elocuencia que se apodera de la inteligencia y conmueve al corazón.

Después de un fácil y galano exordio en que resaltaba su modestia, tomó por asunto de su disertación la conferencia del Sr. Costa en el Círculo de la Unión Mercantil. El Sr. Felú que había conocido á Costa hace muchos años, hizo justicia á sus méritos y á su erudición, pero lamentando que las ideas krausistas le hubiesen extraviado, y haciendo notar que si viene la era de las venganzas y de la expiación por donde Costa pretende, por la guillotina democrática, no caerán con ella los verdaderos culpables, sino que se ensañará contra los elementos religiosos de España. Con este motivo señaló el Sr. Felú el principio de la regeneración verdadera que ha de venir volviendo los ojos al Monarca tradicional que lleva la vieja bandera de España. Y ha de venir esa regeneración, porque las naciones son sanables, y más que ninguna debe serlo España, que tiene á los ojos de Dios el mérito inmenso de la cruzada de siete siglos de Reconquista, y que después descubrió un mundo para ofrecerlo á los pies del Redentor, y que á principios de siglo luchó heroicamente contra el extranjero y repitió estas luchas contra la masonería y el liberalismo en las memorables cruzadas del siglo XIX.

Sí, España se salvará; pues si mucho ha prevaricado, su expiación ha sido tremenda, y en el Año Santo que ha llegado y en que nuestro inmortal Pontífice excita á los fieles á la oración y á la santificación, los carlistas, como buenos católicos, deben acudir con más fervor que nunca al llamamiento de su Santísimo Padre para hacerse dignos de que se redima su adorada España y termine el destierro de su amado Soberano.

Grandes aplausos escuchó el Sr. Felú al bajar de la tribuna.

Poesías

Hubo otro intermedio musical al piano, que fué muy aplaudido por haberse

ejecutado el himno de uno de los batallones de Guipuzcoa, y seguidamente subieron á la tribuna, nuestro querido compañero el Sr. Aranda, quien leyó una hermosa poesía titulada *Alerta* y dedicada al Ejército carlista, que ha de estar como centinela, atento á la voz de su Caudillo, y el Sr. D. Francisco Lázaro, que con un romance fluido, armonioso y sonoro, lleno de intención y de gracia, cautivó á la concurrencia, oyendo, lo mismo que el Sr. Aranda, nutridos aplausos.

También leyó el Conde de Guernica, de la manera inimitable que sabe hacerlo, otra inspirada poesía titulada *Dios lo quiere* y dirigida al Rey y á la Patria, recibiendo en premio una salva de aplausos.

**El Sr. Sacristán**

Después de un notable solo de violín, que fué muy aplaudido, tomó la palabra don Bartolomé Sacristán.

Muchas veces le habíamos oído en la tribuna del Círculo, pero anteanoche superó con su breve y enérgico discurso, de palabra candente y rápida y elocuencia arrebatadora á su merecida reputación de orador. Hizo en pocos minutos una acusación fiscal contra el régimen y sus hombres, demostrando, que ideas y personas que nos han llevado al desastre, son dignas de un grillete para expiar su crimen.

El Sr. Sacristán fué aplaudidísimo en su peroración, que no admitía réplica.

**El general Villar**

Finalmente cerró la velada con un breve y galano discurso el señor general Villar, quien recomendó con la mayor eficacia la disciplina y la confianza en el Rey... cuya dirección es la mejor garantía de acierto y la más segura prenda de éxito para sus soldados, á quienes no toca más que obedecer la orden que se les diere como obedecen los carlistas.

El discurso del general Villar, breve, sobrio y revelador de una lealtad y una fe propia de su noble corazón, puso digno remate á la velada, oyendo asimismo cariñosos aplausos.

(De El Correo Español.)

**¿Cuándo acabarán?**

No nos sorprende. Dícese que eso de los Presupuestos terminará á la postre con un arreglo, un acomodo, una componenda, ó como quiera llamársele, entre el Gobierno y las oposiciones dinásticas, que, por ser las más numerosas en ambas Cámaras, son al propio tiempo las que pueden poner en gravísimo aprieto á la actual situación y hasta derribarla de las alturas del poder.

¿Y cómo había de sorprendernos una solución así si de antiguo y muy de sobras sabemos que el sistema parlamentario es todo él una farsa, una mentira, una ficción y una comedia representada por los partidos turnantes en el poder y por sus mayorías y minorías?

Las Cortes parlamentarias cuyo origen no pueden ser más vicioso, en su estructura y en su funcionamiento adolecen también de ingéritos vicios y defectos.

Las mayorías de nuestras Cámaras compóense de senadores y diputados que deben sus actas al apoyo ministerial que, para sacarlos triunfantes de las urnas electorales, no vaciló en infringir escandalosamente la ley y en conculcar y atropellar todos los derechos aun los declarados inalienables é invulnerables; y claro es, elegidos así, van á las Cortes sin la independencia necesaria para satisfacer cumplidamente los deseos y aspiraciones del país cuando se hallen en discrepancia con los propósitos y planes del Gobierno, los cuales por muy pésimos y detestables que sean, en haciéndolos éste cuestión de gabinete, lo que ocurre casi siempre, concluye por votarlos el senador ó diputado de la mayoría, aunque sea contra su voluntad y sus más arraigadas convicciones.

Cuanto á las minorías dinásticas ó de los partidos gubernamentales, ó sus afines, y que ya cuidan los gobiernos sean las más nutridas y numerosas, cuanto á esas, por los pactos existentes entre dichos partidos, ó por esa especie de sociedad de Socorros Mútuos, expresa ó tácitamente establecida entre ellos y traduci-

da en el *do ut des, facio ut facias*, es lo cierto que, como acredita la experiencia, la oposición que tales minorías hacen á los más ruinosos proyectos de ley presentados por los gobiernos, suele ser una oposición, más aparente y ficticia, que real y verdadera, una oposición puramente teatral.

Por eso no nos sorprende, ni nos extraña la actitud de relativa benevolencia en que recientemente se han colocado respecto del Gobierno y de su funestísima obra financiera las oposiciones parlamentarias, deponiendo aquella noble y patriótica intranquilidad de que alardearon antes de las últimas vacaciones.

¿Y á qué responde, cual es la causa de ese brusco é inopinado cambio de actitud en las oposiciones? ¿Por qué días atrás sostenían con tesón que las leyes de Hacienda, apellidadas complementarias, no debían discutirse hasta que se aprobasen los presupuestos, y ahora acceden á que se discutan simultáneamente estos y aquellas? Pues sencillamente obedece ese cambio de actitud á que así lo han acordado y convenido el Gobierno y los jefes de ciertas minorías; porque crear obstáculos insuperables á la situación y á su abominable obra económica, poner á una y á otra en inminente peligro, en trance de muerte, si se quiere, es todavía prematuro y podría resultar contraproducente y perjudicialísimo para el régimen; y esto no les conviene en manera alguna, antes bien se halla en abierta oposición con sus menguados intereses personales y de bandería, por más que la desaparición del régimen éste le reclame con apremiante urgencia la salvación de la patria que sucumbe bajo el letal influjo de régimen tan desastroso para la nacionalidad española.

Esa es la clave, ese es el secreto de esa calma soporífera con que se desliza actualmente la discusión de los presupuestos cuando se creía por todos, y no infundadamente, que la discusión esa había de ser borrascosísima y levantar grandes tempestades parlamentarias. ¡Á eso han venido á reducirse los propósitos belicosos de las minorías para combatir los malhadados planes financieros del señor Villaverde! ¿Y todo por qué? Ya lo hemos dicho antes, porque así lo han amañado el Gobierno y determinadas oposiciones en la sombra y por miras de egoísmo y de conveniencia propia.

Eso es lo que hacen los partidos turnantes, los fusionistas y los conservadores y todos sus congéneres, entenderse y ponerse cínicamente de acuerdo para sacar á flote proyectos de ley que llevan aparejada la ruina económica del país; y á éste que lo parta un rayo.

¿Cuándo acabarán esas farsas indignas, esas repugnantes comedias y ese juego de compadres que si lastiman profundamente la dignidad y noble altivez española, llevan, á más andar, á esta nuestra desventurada patria á una completa bancarrota nacional. ¿Cuándo acabarán?

**El presupuesto de Marina**

Una voz sincera y simpática se escuchó ayer en el Senado: la del Sr. Cobián, que combatió con severidad el escandaloso presupuesto de Marina.

Y no se contentó el elocuente senador con deshacer y triturar aquella malhadada obra del compadrazgo y del abuso, sino que, en vena de decir verdades, acusa con noble franqueza de gravísimos pecados al sistema liberal que hace setenta años padecemos y que nos ha traído á la presente ruina.

«A pesar de haber gastado España—decía—muchísimos centenares de millones en servicios públicos, no hay ninguno bien organizado por la mala administración.»

No se puede decir con mayor claridad que el liberalismo ha malgastado, ha robado los muchos centenares de millones que, con el pretexto de establecer servicios públicos, ha ido arrancando año tras año al país contribuyente.

«Por ello, por la mala administración, continuaba el Sr. Cobián, no hemos tenido marina militar, y pasamos hoy por la amargura de ver ondear un pabellón extranjero en tierras que hasta hace poco fueron españolas.»

Contrayéndose al presupuesto de Marina, el Sr. Cobián, que había hecho un estudio de benedictino, muy mentorio, pues había sumado todos los presupuestos de Marina de España y de las demás naciones de Europa en los últimos treinta y seis años, demostró que en esos treinta

y seis años ha pagado España para marina militar dos mil trescientos cincuenta y siete millones de pesetas, cantidad con la cual podíamos y debíamos tener una marina militar mucho mayor que la de Italia, que ha gastado muchos millones menos en igual periodo, y mayor que la de Francia.

Como detalles del despilfarro criminal de la administración, citaba el de que el *New York* y el *Rápido* se compraron en ocho millones de pesetas cada uno, y al año se vendieron los dos en siete millones de pesetas.

Añadía que el *Filipinas*, que ha costado un millón y doscientas mil pesetas, va á ser vendido en siete mil francos.

Y preguntaba: ¿Es esto administración?

Si, señor, hubiera podido contestársele; eso es y eso ha sido siempre la administración de los partidos liberales.

Continuando en ajustar las cuentas á los gobiernos de los últimos treinta y seis años, afirma que cada tonelada de construcción cuesta en los Estados Unidos 2.300 pesetas; en Italia, 2.500; en Francia, 2.800... En España nos ha costado á 3.280 la de los cruceros hechos en Bilbao; pero aunque nos hubiera costado á 5.000 pesetas y aun á 7.000, como costó el crucero de tercera *Marqués de la Ensenada*, todavía podríamos tener con lo gastado una escuadra superior á las de todos esos países, pues podíamos tener 80 buenos buques de combate de todas clases, y no hubiéramos pasado por la vergonzosa pérdida de nuestras colonias.

Estudiando el Sr. Cobián lo que se consigna en el presupuesto de Marina para carbón, ha demostrado matemáticamente que nuestros guarda-costas, que son 21, sólo pueden navegar en todo el año veinte horas. Los buques mayores, que son tres, y tienen asignadas 4.500 toneladas de carbón, pueden con ellas navegar los tres seis días y medio cada uno; dos solos, ocho días, y si navega uno solo, el *Carlos V*, por ejemplo, que consume diariamente 318 toneladas, puede navegar catorce días en el año.

«¿Para qué—preguntaba el Sr. Cobián—se mantienen en el presupuesto armados muchos buques durante ocho meses, cuando no tienen carbón?»

Pues para que sirvan de pretexto para pagar sobresueldos y gratificación...

«¿Para qué—seguiría preguntando,—para qué mantener exorbitantes gratificaciones por servicios que no se hacen?»

Pues para que los afortunados cobren esas gratificaciones sin hacer los servicios.

Entrando á tratar del personal, propuso muchas supresiones y reducciones atinadas, justas, necesarias, y la fusión de varios centros de la marina, poco menos que inútiles, con otros no menos inútiles dependientes de Guerra.

Tratando de esto llegó á preguntar al ministro de Marina con insistencia: ¿Cuántos delineantes hay en el Instituto Hidrográfico? Diga el señor ministro... Y, nada; el ministro no contestó.

Es la única defensa que tienen ciertas cosas.

A buen callar llaman... ministro.

(De El Correo Español.)

**Crónica agrícola**

**Una rectificación.** Se impone la unión. Un problema mal planteado. —Costumbre universal. Adoración y conclusión. —Lo que conviene. —Falta de lógica. —Obras propaganda. —Obras ejemplares.

Permítame le diga, y dispense la franqueza de labrador: que lo que me explicó respecto al fin de siglo y los años bisiestos, no me convenció; y después que he oído otras opiniones, aun lo entiendo menos.

—La razón le asiste, amigo mío; y hasta le confieso, que lo que le dije respecto los bisiestos, que en cada siglo hay 25 días más, y en 19 siglos un año, 3 meses y 20 días más, me parece no es verdad, y que fué equivocación mía; pues el año bisiesto no influye en el siglo, y si solo sirve para añadir cada cuatro años 24 horas más que son la suma de las seis horas que sobran cada año al año natural el cual tiene 365 días y seis horas; y haciendo otra observación antes de entrar en materia, desde el nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo han transcurrido realmente 1903 años, se-

gún tengo entendido; pues el Compu to se equivocó, y se siguió con la equivocación para evitar el tra-torio de las fechas históricas: la otra afirmación de que si fuésemos quitando un año cada siglo, llegaríamos á un tiempo en que no habría tiempo, no me parece tampoco bien dicho: *cujusvis est errare, sed nullius in errore perseverare* ¡Ojalá tuviesen valor para confesar que se han equivocado aquellos de nuestros hermanos políticos, que se separaron de nosotros sin ningún fundamento sólido y elevado, para volver bajo nuestra bandera á pelear las batallas del Señor; pues los estamos esperando con los brazos abiertos y el corazón lleno de amor! Vengan, sí, cuanto antes, que la religión y la patria necesitan el concurso de todos los buenos, de todos los que aman á la religión y á la patria; de todos los que deseen el reinado de Jesucristo y que se salve España.

Ahora voy á ver si le aclaro algo sus dudas.

Lo que se ha escrito y disputado sobre lo poco importante, cuestión de si hemos entrado en el último año del siglo XIX, ó en primero del siglo XX, ha promovido confusión porque se ha planteado mal el problema, ó porque los dos opuestos bandos lo plantean como conviene ó la revolución que le dan Sepamos primero si hemos de contar por años que empiezan y corren, ó por años vencidos; si cuando decimos 1900 queremos significar que ha empezado el año 1900, ó que ha terminado, si cuando decimos año 1, queremos significar que han empezado los 365 días; ó que han acabado. Cuando decimos que estamos en Enero, entendemos que hemos empezado y que cursa el Enero; y cuando decimos que estamos en martes, entendemos que estamos dentro los 24 horas del martes y no que ha terminado; así es costumbre universal y constante en la historia, el decir siglo cuarto, por ejemplo, al principiar dicho siglo y mientras dure: contando pues por días, meses, años y siglos corrientes estamos en 1900, último del siglo XIX; y si contásemos por vencidos, estaríamos en 1901, primero del siglo XX. La diferencia de apreciación consiste en tomar como año primero los 365 días de nuestra era desde que empiezan los que defienden que el año actual es el último del siglo XIX y en no tomar por año dichos 365 días hasta que están acabados los defensores de que el año actual es el primero del siglo XX. ó sea que los unos sostienen que el año 1900 es el que venció en 31 Diciembre próximo pasado y que hemos entrado en 1901; y nosotros que el 1900 es el que empezó en 1.º Enero y terminará en 31 Diciembre próximo. Más como de lo expuesto resulta que hemos de contar por años que cursan y no por vencidos, se ha de concluir que el año 1900 es el que empezó en 1.º Enero y correrá hasta 31 Diciembre en cuyo día terminará evidentemente el siglo XIX, ya que en tal día quedarán completos los 100 años del siglo; si hay quien lo vea más claro ó lo entienda de otra manera, que lo diga.

En lo que hemos de ocuparnos todos los católicos españoles es en traer este año á Madrid, cueste lo que cueste, á Don Carlos; pues España está hastiada de promesas y de discursos, de libertades tiránicas, de ministros sin vergüenza, de irresponsables, de generales... y desea otras y viriles soluciones: para lograrlo conviene la unión y la disciplina, sin envidias, ni egoísmos, ni orgullo, sacrificándolo todo para lograr el fin. Las divisiones de los católicos, los estómagos repletos y agraciados, los que esperan tajada de los gobiernos liberales y los que temen la justicia y las cuentas, han sido causa de que se retarde nuestro triunfo. Se ha podido observar falta de lógica y contradicción en católicos excelsos, que han trabajado con ardor contra los carlistas y á favor del liberalismo, con escándalo de los buenos católicos, y

cosas estupendas que más vale callarlas: si á esto añadimos que los malos han tenido mas unión, más valor y más poca vergüenza que los buenos, se comprende que soportemos tanto sus barbaridades.

No olvidemos, que el triunfo de las armas ha de preceder al triunfo de las ideas; y es opinión de algunos, que los carlistas no hemos hecho toda la propaganda que se necesita, pues el carlismo es aun poco conocido. El regionalismo catalanista es conocido, extendido y abrazado por todo el principado catalán, porque se ha hecho gran propaganda y los periódicos catalanistas en su primera plana han puesto las bases de tal regionalismo, mientras que las bases y doctrinas carlistas son desconocidas de muchos. ¿Por qué los periódicos carlistas no hacen lo mismo? ¿Por qué no se imprimen hojas y folletos populares para repartirlos gratis y que lleguen á todos los centros y rincones de España? ¿Por qué no se repiten sin cesar los viajes y discursos para dar á conocer la verdad y belleza de la salvadora política carlista y para deshacer los falsos y feos conceptos que muchísimos tienen de los carlistas? Que conozcan todos, que nuestra doctrina y nuestros deseos son salvadores, de sacrificio y de amor; que si somos intransigentes con el liberalismo y masonería, somos indulgentes con las personas, deseando convencerlas de sus errores funestos, y de que conozcan la verdad y justicia. Así como los sermones del Sacerdote convencen más si van acompañados de obras buenas y ejemplar conducta, hemos de procurar que nuestras obras y nuestra conducta religioso-política esté conforme con los principios que defendemos, que seamos de ejemplar conducta, y que se convenzan que nuestras miras son elevadas, que deseamos sacrificarnos por la religión y la patria y no explotarla como los liberales hacen.

El Corresponsal del Vallés.

## Crónica

El día de Reyes, nuestro querido y virtuoso Sr. Obispo fué felicitado, con motivo de la solemnidad del día, por el excelentísimo Ayuntamiento, Ilmo. Cabildo, Autoridad militar, Seminario Conciliar, Clero parroquial y Conferencia de S. Vicente de Paúl.

En la Casa Consistorial de Tamarite tuvo lugar anteayer numerosa reunión de representantes de Ayuntamientos de los pueblos comprendidos en la zona regable del Canal de Aragón y Cataluña que está construyéndose.

Pronunciáronse en ella elocuentes discursos defendiendo el cumplimiento en toda su integridad de la ley de 5 de Septiembre de 1896, la cual autoriza la consignación de un millón y medio de pesetas en cada presupuesto anual con destino á las obras del expresado canal.

Entre otros acuerdos tomóse el de telegrafiar á los jefes de las minorías suplicándoles impidan prospere la supresión de medio millón de pesetas proyectada por el ministro de Fomento en el presupuesto de este año.

Mañana se abrirá en Valladolid la segunda Asamblea de las Cámaras de Comercio convocada por la Comisión permanente de las aludidas entidades mercantiles.

Mucho celebraremos que de dicha reunión salgan acuerdos prácticos conducentes á la pronta realización de algunos de los fines que persiguen las Cámaras de Comercio.

El día 29 del próximo pasado Diciembre entregó su alma al Señor, en su residencia de Castejón de Sos, el párroco don Miguel Perales, (q. s. g. h.), particular amigo nuestro y constante subcriptor de nuestro semanario.

Las virtudes poco comunes que adornaban al finado y el celo extraordinario por la salvación de las almas que le caracterizaron en su no corta vida de párroco, piadosamente pensando le habrán grangeado el premio que el Señor tiene reservado á los justos.

De todos modos, por si acaso lo necesita, suplicamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma de tan celoso sacerdote que ha muerto pobre, por haberse consagrado toda su vida á obras de caridad y beneficencia.

### Noticias religiosas

Mañana domingo, á las diez y media, las Religiosas de la Casa de Amparo de esta ciudad dedican al Dulcísimo Nombre de Jesús una solemne misa con sermón á cargo del M. I. Sr. D. Manuel Sesé, canónigo.

Las Rdas. MM. Capuchinas consagrarán mañana al Dulce Nombre de Jesús en su propia iglesia, los cultos siguientes: A las siete y media, misa solemne, y por la tarde, á las tres, los ejercicios de costumbre, siendo orador el M. I. Sr. don Vicente Martínez, canónigo.

En la próxima fiesta de San Antonio Abad, la cofradía establecida en la Parroquia de San Francisco le consagrará una solemne misa á las diez y media, predicando el Rdo. P. Juan Alijardo, de las Escuelas Pías.

En el Sto. Hospital también se celebrará, á las diez y media, otra festividad al mismo Santo, siendo el panegirista el P. Casimiro Gil, rector de los PP. Escolapios.

Víctima de crónica dolencia y confortado con los auxilios de la religión, ha fallecido en el pueblo de Olivena, donde llevaba más de 40 años de párroco, don Luis Romero, hijo de esta ciudad y emparentado con distinguidas familias.

Enviamos á sus deudos nuestro sentido pésame, y rogamos á nuestros lectores encomienden al Señor el alma de tan respetado párroco.

El aceite ha tenido una pequeña alza, pagándose sobre el agua actualmente de 47 á 48 pesetas quintal.

Una de las pocas economías que hace el ministro de Fomento en el presupuesto de su departamento ministerial, es quitar medio millón de pesetas anualmente de lo votado para las obras del canal de Tamarite.

Deja los gastos supérfluos, y economiza en las obras públicas que, como la del canal de Tamarite, han de ser la regeneración de nuestra decadida agricultura.

Excitamos á los diputados y senadores aragoneses para que impugnen esa economía en el Parlamento, como lo ha hecho el celoso diputado por este distrito D. Lorenzo Alvarez Capra, quien por su campaña en este importante asunto, ha recibido muchas felicitaciones.

En la importante villa de Alfaro se unieron en indisoluble lazo el miércoles último, la muy agraciada y distinguida señorita doña María Ladrón de Guevara y nuestro particular amigo el ilustrado abogado D. Jorge Juséu y Blanc, registrador de la Propiedad de Balchite, hijo de una distinguida familia barbastrense.

Entre el numeroso y selecto acompañamiento, se hallaban nuestros paisanos D. Juan Juséu y su distinguida señora doña Teresa de Arcaza, D. Teófilo Cistué, Barón de Mengrana, D. Vicente Baselga y D. Tomás Romero.

Terminada la ceremonia, se sirvió en la casa de la desposada un espléndido banquete, marchando después los nuevos esposos á la Corte, donde se proponen pasar su luna de miel, que deseamos sea feliz é interminable.

### Licenciamientos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica varias importantes reales órdenes.

Son las siguientes:

Una concediendo la licencia absoluta á los reclutas del reemplazo de 1887 que han cumplido el tiempo reglamentario de doce años que han estado sujetos al ejército.

Otra disponiendo que desde el día 21 del actual mes se conceda licencia ilimitada á las clases y soldados del reemplazo de 1897 que ingresaron en filas antes de verificarse el ingreso de los de 1898.

Otra disponiendo que se conceda licencia ilimitada á los reclutas del reemplazo de 1896 y reemplazos anteriores que por tener exenciones ingresaron en filas posteriormente á la fecha en que ingresaron los de su correspondiente reemplazo y han cumplido ya un año de servicio.

Otra disponiendo que desde el día 21 del mes corriente se concedan licencias trimestrales á los reclutas del reemplazo de 1893, en atención á la necesidad de

que la revista del próximo Febrero verifique con las fuerzas que determina el estado que acompaña á esta real orden, después de hecha la nivelación de los cuerpos de artillería y caballería en la forma que se dispondrá oportunamente, y comprendiendo á los reclutas del reemplazo de 1899 que serán llamados dentro del mismo mes que transcurre.

Un telegrama de Madrid dice lo siguiente:

«El general Azoárraga nos ha dicho que estima muy justos los prestigios del general Delgado Zulueta.

La mejor prueba de ello son las generales simpatías de que goza en el ejército.

Lo de Lácár es una burda leyenda que ha tejido la envidia. Allí, como en todas partes, el general Delgado puso á gran altura su buen nombre como militar y como caballero.

Apenas repuesto de la sorpresa de los carlistas, reunió todas sus fuerzas, que se hallaban dispersas, y evitó que la catástrofe fuese mayor.»

A lo que replica *El Correo Catalán*:

No diremos una palabra del actual capitán general de Barcelona, Sr. Delgado Zulueta, de cuya historia militar no tenemos noticia alguna, por la sencilla razón de que no es deber nuestro conocer la vida de todos los generales españoles, cuyo número casi iguala al de los innumerables mártires de Zaragoza; pero séanos permitido poner un reparo á las palabras atribuidas al general Azoárraga en el despacho citado.

Es increíble que el hoy ministro de la Guerra haya calificado de sorpresa la batalla de Lácár, porque no puede llamarse de ese modo á un hecho de armas para cuya realización pasaron los batallones carlistas á tomar posiciones á una distancia poco mayor que á tiro de fusil, y en plena luz del día, del ejército numeroso que ocupaba los pueblos de Lácár y Lorca, acudido por su generalísimo Don Alfonso,

El que esto escribe tuvo la honra de asistir, acompañando á Don Carlos, á aquel memorable hecho de armas, dirigido personalmente por el señor Duque de Madrid, y sabe, porque pudo verlo en todos sus detalles, que fué un ataque vigoroso, rápido, irresistible de los carlistas, como lo dió á entender su resultado, pero no una sorpresa como le hace decir el despacho al ministro de la Guerra.

Y si lo ha dicho efectivamente, peor para él, porque esto probará que no sabe un palabra de lo que pasó en Lácár, á pesar de la notoriedad y resonancia que tuvo aquel combate.

Y si á pesar de todo se empeña el ministro de la Guerra en que fué una sorpresa, peor para la historia del generalísimo del campo liberal, puesto que se dejó sorprender en pleno día y campo abierto por fuerzas que, al decir de varios periódicos sectarios de aquella época, carecían de organización y valor, aunque los hechos demostraban lo contrario.

Y basta por hoy de este asunto.

Con el título de *La Región Levantina* ha empezado á publicarse un semanario carlista tan bien pensado como excelente escrito, á juzgar por su primer número.

También en Salamanca vé la luz pública un diario carlista titulado *El Papelito*.

El hermoso artículo en que consigna sus ideas y propósitos es como sigue:

### «El Papelito»

Bueno fuera, lector amigo, que los periódicos, como las personas serias y discretas, procurasen hacer lugar, estimación y amistades, más por las obras que por las palabras, y que en los hechos descubrieran los propósitos y no en el previo, pomposo y generalmente falaz anuncio de ellos. Pero como es ley de periodismo que las publicaciones de esta clase se presenten á sí mismas, exponiendo al público quiénes son y cómo se llaman, ahí va mi tarjeta: *El Papelito*, periódico español.

Y no temo ni que la rechaces, ni que despidas, aun con buenos modos, al visitante, y digas sonriendo desdefiosamente: ¡vaya una salida!; porque eres harto perspicaz para que no te hagas cargo de que español significa aquí ahora algo más que los derechos y deberes legales de la nacionalidad periodística. Periódico español tanto vale como periódico amigo y defensor de cuanto pueda levantar á la patria de la miseria y postración

en que yace y regenerarla de vejez y por los caminos y procedimientos conducentes, que no son por cierto los parlamentarios ni los que consisten en la soñada é imposible infusión de savia nacional en instituciones esencialmente viciosas é incurables.

Y como en esta y para esta patriótica empresa no hay persona inútil ó sobrando, ni lugar y ocasión que no sean aprovechables y provechosos, aquí nos ponemos, poniendo al servicio de esta España infeliz, hoy al borde del abismo, escasas letras y menguadas facultades, pero sanas y rectas intenciones, alientos y constancia que á Dios pedimos sostenga y bendiga, con la esperanza que tú, que mas puedes y vales que nosotros, has de concedernos tu amistad y auxilio y otorgar á *El Papelito* el favor y el honor de la más decidida propaganda.

La Redacción.

Saludamos cordialmente á ambas publicaciones carlistas y les deseamos larga y próspera vida.

Escriben de París á *El Correo Catalán*:

La entrada del Año Santo y prácticas religiosas dispuestas por Leon XIII han trasformado, por así decir, las tradiciones en estos días primeros de año.

Millares de fieles han invadido desde la Catedral á los pequeños templos de los boulevares, porque en todos ellos se ha conmemorado dignamente el Jubileo del Año Santo. El Cardenal arzobispo de París ofició á media noche en la Catedral ante cuyas puertas se estrujaban los fieles ávidos de penetrar en el templo: la administración de la Sagrada Comunión duró tres horas, y poco menos en los demás templos de París. Esto prueba que todavía nuestra población encierra millares de católicos sumisos á la autoridad del Papa.

Claro está que estas solemnes manifestaciones religiosas han exasperado á los revolucionarios y masones, cuya prensa truená despiadadamente y ataca al Clero pidiendo el exterminio de los curas y prohibición absoluta de las Comunidades religiosas en nuestro suelo.

### Verdadero tesoro del sacerdote

Con grande satisfacción damos cuenta á los reverendos sacerdotes, que nos leen, de la publicación, en lengua castellana, del «Nuevo curso de Meditaciones sacerdotales» que escribió en francés el reverendo P. Chaignon, S. J. No nos parece pertinente tener los elogios de este libro, cuya fama es universal.

Baste decir que en Francia se han hecho trece numerosas ediciones, y que la misma aceptación encontró en todas las naciones á cuyos idiomas fué traducido. No dudamos en llamarlo «el verdadero tesoro del sacerdote», el cual, á la par que va hallando en él los medios más eficaces para su santificación, encuentra también tal profundidad y abundancia de doctrina, un conomiento tan extenso y completo de las Sagradas Escrituras y de los Padres de la Iglesia, material tan abundante para la predicación, un caudal de ideas tan nuevas y eficaces, y sobre todo tal unción y sabor eminentemente sacerdotal, que es imposible dejar su lectura una vez comenzada, ni resistir á su atractivo que es verdaderamente fascinante. Gratitud merece de todo el clero español el celosísimo Rector del Colegio de la Santísima Trinidad de Sevilla, en cuya casa salesiana se ha traducido é impreso el precioso libro que recomendamos. Ha aparecido el primer tomo, estando en prensa los dos restantes.

Precio del primer tomo, en rústica, 3 pesetas; en tela, 3'75 id.

Se halla de venta en la Imprenta de este periódico.

## Alcance

Preocupa á la prensa la constante importación de armas en Marruecos.

Recientemente se han introducido 2 ametralladoras Maxim.

\* \*

Los Sres. Marqués de Cerralbo. Conde de Casasola y Mella están haciendo excursiones en la provincia de Salamanca: recientemente han visitado á Ciudad Rodrigo y Alba de Tormes.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corraloe.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA  
AÑO XV DE SU PUBLICACIÓN  
Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.  
En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.  
Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.  
Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

MARIANO SUILS  
SASTRE

Trajes para la temporada de invierno  
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

VENTA

A voluntad de su dueño de las fincas siguientes, sitas en esta ciudad y su término municipal.

Un olivar y viña con caseta, partida el Alparraz, de 12 yuntas.

Una casa con cochera, calle de las Carreteras, num. 18

Otra casa, calle de La Seo, número 13.

Otra casa, calle de La Seo, num. 15.

Otra casa, calle de Graus, número 15.

Otra casa con siete cuerdas, pajar y patio interior descubierta, calle de Graus, numero 35,

Las personas que deseen adquirir alguna ó todas de estas fincas, podrán enterarse del precio y condiciones en la Notaría de D. Juan José Esteban.

DISPONIBLE

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor  
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo rival en varatura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de mas lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN  
que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores. . . . .	6 pesetas
» » » para no subscriptores. . . . .	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores. . . . .	8 »
» » » para no subscriptores. . . . .	10 »
En tamaño menor á precios comencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

HERNIAS

(Trencaduras ó asbinsaduras)

Las personas afectadas por tan molesta como grave dolencia, encontrarán en la antigua y acreditada farmacia de Solá, un grande y variado surtido de **bragueros**, desde los de construcción más sencilla, hasta los más acreditados sistemas modernos.

**Braguero regulador** el más apropiado para la retención y curación de cualquiera hénria por antigua y rebelde que sea.

**Bragueros** muy finos y cómodos, especiales para mujer.

**Bragueros** de goma, con resorte y sin él, propios para niño.

**Bragueros** de goma con pelotas de aire comprimido, para personas delicadas que no pueden sufrir la presión del resorte ó muelle.

**Bragueros** fuertes, clase especial para trabajadores.

**Bragueros** de todas clases, formas y sistemas, para todas edades.

En la misma Casa se encontrarán también almohadillas ó asientos de goma, para viaje para enfermos. Biberones, Bisturis comuñes y asépticos, Brazaletes, Cabestrillos, Cánalas, Cuenta-gotas, Duchas de todas clases, Espéculums, Estetoscopos, Fajas ventrales, Guardaleches, Gorros para hielo, Geringas de varias clases, Geringuillas Pravatz, idem asépticas, Gatillos, Medias de tegido de goma, Orinales de goma vulcanizada, Pesarios, Pezoneras, Pinzas, Pinceles, Portacásticos, Pulverizadores, Sacaleches, Sondas, Suspensiones, Tijeras y demás artículos de cirugía y veterinaria.

Geringuillas del Dr. Roux

Suero anti-diférico

Aguas minerales, Gránulos dosimétricos, Jarabes y Robs.

Especialidades farmacéuticas, Preparados antisépticos para la Cura de Lister.

Farmacia y laboratorio de Lorenzo Solá

PALMA, 18-LÉRIDA.

ORES DE REUMAS

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en **Barbastro**; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Ruíz, **Barcelona**; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, **Madrid**; Pérez del Molino y Comp.ª, **Santander**; Simón Echevarría, **San Sebastián**; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, **Zaragoza**. Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO